

## 传承非遗 小记者零距离感受醒狮魅力



**本报讯** 为弘扬中华优秀传统文化,增进青少年对非物质文化遗产的了解,牧野少年小记者团于4月12日~13日走进位于平原体育中心的龙狮运动训练馆,现场观看了一场精彩绝伦的醒狮表演,并与互动体验活动,近距离感受了这一岭南传统民俗的独特魅力(如图)。

活动开始,伴随着激昂的鼓点与欢快的锣鼓声,三只色彩鲜艳的醒狮来到小记者面前。它们时而威风凛凛地昂首阔步,时而俏皮地眨眼抖毛,高难度动作引得小记者阵阵惊呼。表演团队通过“采青”“过桥”“腾跃”等经典桥段,将醒狮文化的吉祥寓意与高超技艺展现得淋漓尽致。小记者纷纷上前摸摸狮子头,戴上狮冠,和表演人员一起摇摆,活像一个个可爱笨拙的小狮子。

表演结束后,醒狮队教练刘亮为小记者讲解了醒狮的起源、南狮与北狮的区别以及狮头制作工艺中的彩绘装饰等。刘亮用生动的语言和实物展示揭开了醒狮的神秘面纱。刘亮说:“独角文狮如书生执卷,双角武狮若将军挥剑,狮角差异恰似南北地域性格。”小记者忍不住感叹,原来舞狮还有这么多寓意呢!

“醒狮不仅是表演,更是一种精神的传递——团结、勇敢、永不言弃。”刘亮表示,希望通过与青少年的互动,让传统文化“活”起来,让非遗走近生活,让传统更接地气。小记者会把醒狮带给他们的感受和体验记在心里,非遗就会在这样的活动中一次次、一代代传承下去。(宋林艳 韩硕 文/图)

## 教研领航寻突破 深研深思共提升

——市教育科学研究院教研员到经开区指导教学工作



春芽萌动绽新绿,研途深耕促成长。为进一步贯彻落实新课标精神,深化课堂教学改革,提高课堂教学质量,促进教师专业发展,4月15日,市教育科学研究院小学数学教研员卢玲、小学英语教研员张明珠受邀来到经开区,针对该区教学工作进行把脉问诊、精准指导,全区数学、英语老师到现场进行观摩学习(如图)。

课例展示精彩纷呈,碰撞思维火花。经开区经四路小学教师张蒙、耿会香分别带来了各具特色的数学课。两节课展现了不同学段、年级数学教学的独特魅力,为大家提供了极具价值的教学范例。陈娜、张焕玲两位教师代表英语组呈现了两节不同的英语课。两节课充满活力,以互动讨论和情景模拟为主,同学们在轻松氛围中积极开口交流,提升口语表达能力。

课例点评,专业引领成长。课例展示结束后,数学、英语分学科、会场进行研讨、点评。卢玲、张明珠分别对两节数学课、英语课进行了专业点评,他们从教学方法、学生思维引导、课堂节奏把控、教学目标达成等多个维度深入剖析,既肯定了亮点,又指出了课堂中存在的不足,并给出了具体可行的改进建议,为教师落实新课标要求、提升课堂教学质量提供了有力支持。

此次市教育科学研究院教研专家团队的精准指导,既有立足前沿的理念引领,又有扎根课堂的实践良方,为教师专业成长和教育质量提升注入了强劲动力,为教育教学工作注入了新的活力。经开区将以此次指导为契机,深耕课堂、优化教学,推动教育教学质量再上新台阶。

(张守红 文/图)

## 延津县举行第三届中小学生安全知识竞赛半决赛

**本报讯** 4月15日,延津县举行第三届中小学生安全知识竞赛半决赛。此次竞赛由延津县教育体育局主办,旨在落实教育部2025年校园安全工作部署,强化师生安全防范意识与应急能力。

半决赛以笔试形式进行,内容涵盖防溺水、交通、消防、食品卫生、防电信诈骗、校园欺凌防范和防灾避险等多领域安全知识,全面检验学生的安全知识掌握程度。依据规则,初中组、小学组将分别依据参赛小组三人总成绩排序,各取前10名晋级5月中旬的决赛。决赛将采用现场答题模式,设置必答题、抢答题和风险题,考验参赛队伍的知识运用能力与临场应变能力。

此次竞赛不仅是对学生安全知识掌握程度的检验,更是推动校园安全教育的重要契机。全县各学校将以此为抓手,在全校师生中掀起学习安全知识的热潮,让安全意识深植师生心间,让安全行为成为日常习惯,助力每一位学生成长为守护自身安全的“小卫士”。

(雪冰)

旬的决赛。决赛将采用现场答题模式,设置必答题、抢答题和风险题,考验参赛队伍的知识运用能力与临场应变能力。

此次竞赛不仅是对学生安全知识掌握程度的检验,更是推动校园安全教育的重要契机。全县各学校将以此为抓手,在全校师生中掀起学习安全知识的热潮,让安全意识深植师生心间,让安全行为成为日常习惯,助力每一位学生成长为守护自身安全的“小卫士”。

(雪冰)

## 非遗进校园 巧手做花馍

**本报讯** 为传承和弘扬中华优秀传统文化,增强学生对非物质文化遗产的了解与热爱,近日,卫滨区姜庄街小学、回民小学邀请“梁家花馍制作技艺”代表人梁莉及团队走进课堂,为同学们带来了一场别开生面的非遗体验课。

活动伊始,梁莉详细介绍了花馍的历史渊源、文化内涵和制作工艺。花馍造型丰富多样,蕴含着美好的寓意,从和面、发酵到捏形、蒸制,每一步都需要精心操作。同学们听得津津有味,对花馍制作充满了期待。在实践操作环节,同学们

在传承人的指导下,通过捏、揉、团、搓、压、擀等手法,将普通的面团制作成造型精美的“艺术品”,在动手操作中了解非遗、走近非遗,领略民间传统艺术的魅力。

此次非遗进校园活动,让同学们近距离接触和了解了非遗文化,培养了他们的动手能力和创造力,增强了他们对传统文化的认同感和自豪感。今后,学校会继续将更多的非遗项目引入校园,让同学们在学习和生活中不断感受中华优秀传统文化的魅力,为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献自己的力量。

(张萌)

## 立志向 修品行 练本领

——经开区滨河小学召开少代会助力校园发展

近日,中国少年先锋队经开区滨河小学第四次代表大会召开,这不仅是全校少先队员翘首以盼的盛会,更是推动学校少先队事业迈向新高度的重要契机。

大会在庄严的国歌声中开幕,全体人员肃立致敬、出队旗,少先队员齐唱队歌,激昂的歌声传递理想信念。校长李洪军致辞勉励队员全面发展,辅导员发表鼓舞讲话,大队委总结上年工作并提出新方向。

会议选举新一届少工委及大队委员,为少先队工作注入新动力;发挥榜样作用,引领全体队员共同

进步。提案凸显学生参与校园治理的主动性。代表们围绕学习环境、健康饮食、垃圾分类、环境保护等议题提交议案,李洪军逐一回应,肯定提案价值并承诺落实改进。

闭幕式上,少先队员以铿锵口号表明“立志向、修品行、练本领”的决心。少代会以民主实践强化队员责任感,为学校少先队工作开启新篇章。在星星火炬引领下,少先队员将持续践行德智体美劳全面发展目标,为校园建设贡献力量。

(周永云)

## 筑牢防溺水安全防线 守护学生生命之花

红旗区平原小学开展防溺水系列安全教育活动

签名条幅上郑重签下名字,承诺远离危险水域。

学校还以班级为单位召开主题班会,组织学生观看防溺水安全教育警示片。触目惊心的案例和画面,带来强烈的视觉冲击与心灵震撼,让同学们深刻认识到溺水的危害,将防溺水知识牢记于心。

该校通过一系列活动,营造了浓厚的安全氛围,提升了师生的安全意识与自我保护能力。今后,学校将持续推进防溺水安全教育,探索创新教育形式,为同学们的健康成长和生命安全保驾护航。

(李伟娟)



## 快乐的一天

市实验小学 郑明宸

辅导老师 尚利娟

假期的一天,我和爸爸去八里沟玩。

我们一早就出发了,很快来到八里沟。天气晴朗,太阳在空中微笑,给大地盖上了一层黄金色的阳光,白云在天空中飘动,像一个个棉花糖。进入景区,那里生长着各种各样的树木、花草,小鸟在枝头唱歌,花儿在风中舞蹈,小草在风中摇摆着身体,还有各种各样的蘑菇。八里沟的天气变幻莫测,一会儿云雾缭绕,让八里沟看起来就像仙境一样;一会儿太阳挤破了云层,把八里沟照得亮堂堂的,我们都能看到远处的山峰了。

天渐渐变黑了,我和爸爸依依不舍地离开了八里沟。八里沟,真是中原大地上的一颗明珠,带给我这么多美好的感受和回忆,今天真是快乐的一天。

## 外星生物袭击地球

市实验小学 李昱瑶

辅导老师 刘成彪

这天,我正在床上呼呼大睡,突然敲门声响起,有人大喊:“外星生物袭击地球了!”我急忙从床上跳下来,穿好衣服和城市里的人们一起迎战。

外星生物十分狡猾,时而和石头融为一体,变成圆滚滚的石头人;时而和汽车融为一体,变成汽车人;时而和大树融为一体,变成一个会走动的植物人。我们用了所有武器奋起反击,可也无济于事。一些外星生物可以分解变形,子弹根本打不着他们。

我们好不容易找到可以打到他们的武器,但他们的人数太多了,我们胜利了。

他们的子弹没一会儿就用完了,他们以排山倒海之势,又向我们扑来。就在这千钧一发之际,我市的一个科学家抱着一个水桶跑过来,我定睛一看,是一桶苹果汁,我不禁喊道:“啊,你怎麼抱着一桶果汁过来?难道你怕他们打得太累,想请他们喝苹果汁吗?”哎呀,你不懂,这是‘克星汁’。”科学家解释道。果然,外星生物一见到苹果汁,就吓得瑟瑟发抖。

我把苹果汁洒到外星生物身上,他们的身体立刻被溶解,化成了一缕青烟。外星生物全军覆没了,地球人胜利了。

## 我多了一分担当

市太行中学 李言庆

在新冠病毒疫情暴发的那几年,有一次让我刻骨铭心的经历,让我学会了担当。

爸爸妈妈都发烧了,有气无力地躺在床上。看来必须我来照顾他们了。我先把毛巾润湿后,敷在父母的额头上降温,然后去药店买药。我快马加鞭地跑向药店,在服务员的帮助下,我成功买到了药。回到家,我把药喂给他们后,心里感叹,“照顾人可真难啊,真不知道我小时候生病时,父母是怎么照顾我的。”

忙完之后,我的肚子不争气地抗议起来,我估计父母也该饿了,还是

试试做饭吧。但是做什么饭给病人吃呢?有了,就做酸汤面条吧。我学着脑海里父母做饭的样子,先是把面条煮开,再把菜放进去,最后再加点调味料……不好!盐加多了,我喝了了一口汤,齁咸!我差点没喘过气来。但事已至此,先加点水吧,然后我又盛了点汤,这次总算没那么咸了,但是还是不怎么好吃,凑合吃吧。我赶快给爸妈端过去,爸爸妈妈尝了尝,夸赞我说:“真好吃!”

这段经历影响了我很久,让我懂得了担当这个词的意义,使我的人生之旅更加多彩。

## 这也是考场

市二十二中 曹锦钊

SO集团开始招兵买马。为了这一天,我准备了很久。

终于到了考试那天,我早早地起床从家中出发。

路上,我一直在想着考试内容,心里像有一只小兔子一样蹦跳。当我走到十字路口的时候,突然看到前面有很多人围在一起,在看着什么。我走近一看,原来是有一位老人倒在了地上,头上流出了鲜血,人们议论纷纷,却没有一个上前去帮助。我看到老人痛苦的样子,决定去帮助老人。我先拨打了120,又拿出纸巾,一边将老人伤口的血擦掉,一边安慰老人。不一会儿,救护车来了,将老人送上救护车后,我飞快地向公司跑去。到了公司楼下,我以为还有时间,可是里面的人告诉我:“对不起,先生,考试已经开始

了,不能再进入考场,下次早点来,请你离开吧。”这个消息如同石头一样,压在了我的身上,准备了这么久,还是错过了。

过了几天,有朋友过来,激动地说:“你上热搜了,前几天你救老人的事被人发到了网上,很多人都为你美好的品德鼓掌,全市的人都知道了你,被救的老人一直在感谢你救了他。”这时,电话响了,原来是前几天我考试失败的SO集团,他们对我说:“先生,我们看到了你救老人的事,我们公司需要像你这样品德高尚的人,公司经过讨论决定,你被录取了。”

我懂得了那句话,人生处处是考场,没有固定的时间,没有规定的场所,只要你能传递正能量,就能跨过人生路上的一个个考场。

## 特殊的考场

市二十一中 范清阳

人生处处是考场,人生的每一次经历都是对自身品质与能力的检验,而那一次特殊的考场经历,至今让我记忆犹新。

Sky是我们花街市最顶尖的公司,有多少人挤破脑袋也要进去,我特别渴望加入这家公司。所以,今天这场面试对于我的人生来说格外重要。

我早早从家出发,经过一个商场门口时,看见一个小朋友鼻涕眼泪抹了一脸。我走过去询问他怎么了,他哭得上气不接下气。我安慰他说:“不要哭,跟姐姐说。”他的眼睛里噙满了泪水,手指向商场中心的地方,带着哭腔说:“我和妈妈走散了。”看着他那无助的模样,我心中开始动摇,如果帮助他找妈妈,可能会错过面试;但如果不管,他该多么害怕和孤独啊。短暂的挣扎后,我还是决定先帮他寻找妈妈。

我带着小朋友在商场中穿梭,一边找工作人员询问,

一边安慰小朋友不要害怕。时间在忙碌中悄然流逝,我的心越揪越紧。终于,在商场广播员那充满希望的声音响起后,我们找到了那位焦急万分的母亲。当小朋友扑向他妈妈的怀里时,我心中的大石头也落了地。

然而,当我焦急万分地赶到面试地点,令我意想不到的是,我完美地错过了面试。我满心沮丧,觉得我肯定与这家公司无缘了。可是,当Sky公司老总得知了我因为帮助小朋友找妈妈而错过了面试时,立刻让公司相关部门通知我:“我们公司最看重人品,你助人为乐,展现出了善良的品质和责任心。人生处处是考场,恭喜你加入我们公司。”

就这样,我破例被录取了。这次经历让我明白,生活中的每一个选择,每一次帮助他人的善举,都可能成为一个考场。在这个考场上,我的善良和责任心为我取得了满意的答卷。

